

深圳市福田区水务局

福田区水务局关于对区政协会议委员提案第 2024227 号提案的答复

尊敬的单樑委员：

您在深圳市福田区政协六届四次会议上提出的《关于积极争取在深港科技创新合作区举办“深港城市建筑双城双年展”的建议》（第 2024227）已收悉。您结合省委部署要求和我区实际，提出相关建议：落实“山海连城”计划，打通深圳河滨河碧道。双年展期间是营造出“山海连城”河岸生态景观的极佳机会，借助双年展的引流效应，不仅可以提升城市形象，面向全球宣传展示合作区，还可以促进可持续发展和生态平衡，为市民提供高品质的生活环境，同时也是面向公众进行生态文明教育、了解河套发展的难得契机。虽然开放边防禁区需要大量协调工作，但可探索在双年展期间临时性的打开临河围网，开放临河巡逻道作为景观碧道，将园区与周边绿地公园互联，让公众可以亲身体会深港边界的城市景观，借双年展化分隔界河为融合纽带，意义深远。我局结合您提出的相关建议开展系统研究，并作如下回复：

福田区落实“万里碧道”“山海连城”，以“深港绿廊、活力碧道”为主题分 3 段建设 9 公里深圳河碧道福田段。示范段 1.2 公里形象进度达 95%；保税区段 2.6 公里已完成立项，正进

行可研报告审批；三期段 5.2 公里已启动项目建议书编制。深圳河碧道福田段全部位于武警边防管控区内，主要设有 4 个出入口（新洲河口、皇岗码头、上步码头、鹿丹村码头），现由武警广东总队深圳第二支队驻防。福田区始终保持与武警紧密沟通，在碧道实施智慧边防系统。示范段完工后，计划采用预约方式进出（参照红树林生态公园南区、福田红树林自然保护区），同时，福田区积极上报支持事项，呼吁边防围网开放事宜，实现远期智能化、便利化开放通行。

福田区将积极配合协调第十届深港城市建筑双城双年展，按展览需求协助提供深圳河碧道福田段建设相关材料，配合落实嘉宾团队参观深圳河碧道福田段事宜。主办方提前两个工作日报送进出人员信息及时间安排至福田区，由区水务局协助报备至武警广东总队深圳第二支队，但展览期间临时打开围网向市民全面开放难度较大，福田区将积极与武警部队沟通，推动未来常态化预约进入深圳河边防管理区参观。

福田区水务局

2024 年 9 月 9 日